文|《财经天下》周刊 张梦依

编辑|杨洁

昔日的"人造钻石大王"*ST金刚,终于走到了退市边缘。

12月27日晚间,*ST金刚发布公告称,公司因涉嫌信息披露违法违规,被中国证监会立案调查;追溯调整后的财务报表可能触及相关规定的"重大违法强制退市"情形,公司股票可能被实施重大违法强制退市。

市场上有句俗话是"世界钻石看中国,中国钻石看河南"。而即使在钻企多如牛毛的河南,"豫金刚石"也曾是一家引人注目的公司。

郑州华晶金刚石股份有限公司成立于2004年,只用了六年时间,它就在深交所上市,股票代码"豫金刚石",在2015年时,其股价曾在两个月时间内上涨了174%。

在当年的招股书中显示,豫金刚石的人造金刚石产销量排在国内第三位;巅峰时期,它曾和黄河旋风、中南钻石一起包揽了国内金刚石行业80%以上的产能和市场份额,堪称中国版"施华洛世奇",是国内最大的人造钻石企业之一。

2020年,豫金刚石出现股价异常波动,三个月内涨幅接近300%,且因业绩与股价严重不符,被监管层狂点名,一度被停牌核查,与天山生物、长方集团一起被称为当时A股的"三大妖股"。在2020年11月,豫金刚石"戴帽"。

此后,市场上对*ST金刚的讨论,就一直围绕着财务造假、信披违规、官司缠身等话题展开。两年时间内,*ST金刚亏损64.33亿元。截至12月29日,*ST金刚报收1.79元/股,较2015年的最高点跌去了九成,总市值仅剩21.58亿元。

钻石大王"陨落"

*ST金刚在公告中提到的信披违规,与其财务造假事件有关。

今年8月16日,*ST金刚收到中国证监会《行政处罚及市场禁入事先告知书》。根据《告知书》查明涉嫌违法的事实,2019年末*ST金刚虚增净资产18.56亿元。2019年12月31日、2020年12月31日追溯调整后的净资产可能为负,可能触及相关规定的重大违法强制退市情形。



但在2020年4月3日,豫金刚石却发布了一则修正公告,公司业绩突然来了个"大变脸",2019年公司预计净利润亏损51.51亿元。

修正前后,豫金刚石的2019年营收不变,均为9.76亿元。但不到两个月时间内,公司净利润就从盈利8040.34万元变成巨亏51.52亿元,同比下滑5447.20%。

2020年4月3日当天,公司股票收盘价为2.93元/股,总市值才只有35.45亿元。从2010年至2018年,豫金刚石合计实现净利润10.61亿元,仅仅是净亏损额的五分之一。

如此大的的业绩变动令二级市场的投资者们震惊,也迅速引来证监会的关注。

4月7日晚间,豫金刚石发布公告称,公司收到《中国证券监督管理委员会调查通知书》,因公司净利润披露前后存在重大差异,涉嫌信息披露违法违规,根据有关规定,中国证监会决定对公司进行立案调查。

就会计师对公司2019年的财务报告出具保留意见等问题,监管也屡屡问询。仅在2020年一年时间,豫金刚石就收到了10份监管函。但豫金刚石对大部分监管函都"置之不理",只回复了其中的3份。

2/5

这一态度也"激怒"了深交所。2020年10月27日,深交所向豫金刚石下发关注函:深交所先后于9月1日、14日向公司发出函件要求公司说明相关问题,公司均未回复;如在11月27日前公司仍未回复问询,深交所将对公司股票实施其他风险警示及相关停复牌处理。

11月2日深夜,豫金刚石对深交所关注函终于做出回复称,公司存在资金被动流向控股股东及实际控制人和违规担保的情况,已触及其他风险警示的情形,11月3日公司股票停牌一天,11月4日起,公司戴帽ST。

2021年4月,公司又因2020年度财务报表及财务报表附注被出具了无法表示意见的《审计报告》,被实施退市风险警示。

2021年8月,中国证监会对*ST金刚下发《行政处罚及市场禁入事先告知书》,其"财务造假"问题正式浮出水面。根据《告知书》内容,经监管查明,从2016年开始,*ST金刚就开始通过虚构销售交易及股权转让交易,虚增营业收入、利润总额;通过虚构采购交易等方式,虚增存货、固定资产、非流动资产;公司2018年、2019年的财报中都存在造假行为。*ST金刚2019年末虚增净资产18.56亿元,2019年12月31的净资产为17.21亿元,2020年亏损12.36亿元,2019年12月31日。2020年12月31日追溯调整后的净资产可能为负。

消息爆出后,有散户在股吧中惊呼: "人在家中坐,雷从天上来。"

根据公告,从2016年起,豫金刚石为实际控制人及其关联方提供担保及对外提供担保合计34笔,合计金额约41亿元。

同时,经查明,豫金刚石通过虚构采购业务、支付采购款、账外借款及开具商业汇票等形式向实控人及其关联方提供资金。从2016年到2019年期间,豫金刚石实控人及关联方对上市公司形成非经营性占用资金占当年披露的净资产的比例分别为2.07%、8.79%、31.01%、14.9%,累计占用上市公司资金23亿余元。而豫金刚石未按规定及时披露,亦未在相关年报中披露上述关联交易。

豫金刚石董事长郭留希也因此被证监会处以罚款1500万元,并采取终身市场禁入措施。

又是"资本玩家"惹祸

根据公开资料,当前,我国培育钻石产能约占全球培育钻石总产能的50%,稳居全球第一。其中,河南省又占据了国内培育钻石80%的产能。

豫金刚石便诞生于这样的时代背景之下。1990年,河南周口个体户郭留希靠着做导电钢圈生意存了20多万元本金后,成立了河南远发金刚石有限公司,生产金刚石原辅材料。到2001年时,公司员工已经有800多人,年收入达到了几千万元。

快速发展过程中,郭留希为避免公司出现"家族企业病",成立了郑州华晶硬材料有限公司,开始布局金刚石行业,将之前的远发公司无偿并入;并聘任了来自香港的总经理,为公司奠定现代公司治理架构和企业文化。经过这一系列企业布局,郑州华晶金刚石股份有限公司于2010年成功上市。

在公司巅峰时期,豫金刚石拥有领先的合成设备和生产技术,就连国内最大的金刚石生产企业黄河旋风也曾来到这家企业参观学习。

在看到消费级人工宝石成为市场风向后,郭留希还宣布,要投建一项"年产700万克拉宝石级钻石项目"。2017年,豫金刚石通过公开市场募集45.67亿元,拟将42.88亿元用于投入该项目。到了2019年10月,公司公告称拟终止该项目,并将剩余募集资金9.99亿元永久补充流动资金。

但对于募集的资金是如何花掉的,公司却并没有给出说法。

在2019年10月,深交所下发关注函,多次对公司固定资产、在建工程的大幅增长等事项提出问询。

同时,豫金刚石和郭留希控制的其他"华晶系"公司,也不断陷入各种民间借贷、金融贷款等纠纷之中。

郭留希曾在接受媒体采访时表示,当年定增募集超过45亿元资金是公司危机的"源头"。他表示,当时他自己参与上市公司定增的10亿元,以及其他各方定增的资金,"都是借来的,各方都要求由我、我的家人或者上市公司给予担保"。这些"后来引发一系列连锁反应,比如向别人借钱来还利息,借钱来还担保债务,2020年集中披露和计提了,对公司形象造成了很大的影响。"

豫金刚石的业绩也坠入泥潭。2019年公司净亏损达51.97亿元,2020年净亏损缩窄至约12.36亿元。

连亏三年之后,豫金刚石在今年前三个季度归属于上市公司股东的所有者权益仅为-1.12亿元。目前,公司因背负了88条诉讼案件,大部分银行账户资金、土地、对外投资股权或被冻结,或被查封。截止到今年11月底,公司可动用的货币资金余额仅为3900万元。

钻石消费市场叫好不叫座?

人造金刚石应用十分广泛。在工业领域,金刚石单晶和金刚石微粉可以用于制作锯、切、磨、钻等各类超硬材料制品和工具,在消费领域,还能用于消费电子、机械加工、半导体、勘探采掘、建材石材等行业,消费者喜爱钻石饰品,也有相当一部分由人造金刚石制作而成。

得益于人工钻石(培育钻石)产业技术的成熟,以及环保、款式多样化、高性价比等优势,人工钻石逐步取代天然钻石,成为钻石行业新的发展方向。

5/5